

责编:范云 组版:吴刚飞 校对:周万琴 吴刚飞 E-mail:ztrbsn@126.com 本期质量监察:沈艳琼

# 习近平总书记和我们在一起

人民日报记者 徐隽 张璁

春暖中国,情系人民。

马年春节即将到来之际,习近平总书记在北京考察并看望慰问基层干部群众。“我特地来同大家一起‘过小年,迎新年’。”总书记强调,过年对老百姓来说是大事,各级党委和政府要切实抓好民生保障和安全生产,确保广大人民群众开开心心、欢欢乐乐过大年。

党的十八大以来,新春佳节,习近平总书记一次次顶风冒雪、跋山涉水,来到人民群众中间。从塞外边陲到革命老区,从城市社区到民族村寨,推开一扇扇百姓家门,问民生冷暖,听群众心声,送新春祝福,同大家一道谋划未来发展。

总书记和我们在一起,感受人民江山的幸福年景,见证神州大地的万千气象,用一串串坚实的足迹,印证“人民至上”的崇高追求,彰显“我将无我,不负人民”的永恒初心。

## 在一起,与人民心心相印

北京东城区隆福寺街区,张灯结彩,洋溢着浓郁的节日氛围。隆福大厦前,各式年货琳琅满目,市民游客人头攒动。

2月10日,习近平总书记来到这里察看街区风貌,听取城市更新情况介绍。他走进一家稻香村糕点店,了解糕点品类和特色,观看糕点现场制作,希望店主把这一北京老字号传承发展好。

回忆起当天见到总书记的情景,北京稻香村工作人员曹思源说:“习近平总书记向北京市民、向全国各族人民拜年,让我们倍感温暖。”

“真方便,坐着地铁8号线就能畅游隆福寺街区和南锣鼓巷。”王女士今年带着家人来北京旅行过春节。

13年前,2013年2月,党的十八大后第一个春节前夕,习近平总书记来到北京地铁8号线南锣鼓巷站施工工地。总书记走进工人们中间,同大家一一握手问好。他沿着狭窄的工梯下到20多米深的地下作业平台,察看工程进展情况,向正在施工区的农民工和工程技术人员表达新春的祝福。

刚参加工作的李维川站在工友的队伍里,离总书记那么近,他感到特别幸运。

“总书记说,发展公共交通是现代城市发展方向。”殷殷嘱托,在李维川心里种下了一颗种子。13年来,他扎根一线,奋力打拼,参与了京唐城际铁路运潮减河隧道盾构段等10多条盾构隧道的测量任务,并一次性通过国家“一级建造师”执业资格考试。

“京唐城际铁路在2025年12月30日实现了全线运营,从北京通州站到河北唐山站,最快运行时间缩短至50多分钟。”李维川自豪地说,“从一名农民工成长为高级技术人员,是总书记的关怀激励我成长。”

看望在岗执勤的民警和协警,向环卫工人祝贺新年,从“的哥”“的姐”那儿了解到春节期间出租车运营情况……2013年的这一天,顶着凛冽的寒风,总书记深入人民群众,向春节期间坚守工作岗位的各条战线劳动者致以节日的问候,向全国各族人民致以新春的祝福。

“同志们辛苦了!”“大家过年好!”“给大家拜年了”……新时代,融融春光里,一个个微镜头,一句句家常话,紧紧连着领袖心、百姓心。

拜年,中华民族的传统习俗,表达着美好祝愿。

2015年2月,总书记回到陕西延安。在杨家岭福州希望小学,闻讯赶来的群众向总书记问好。总书记走到他们面前说,我是延安人,回来看一看,向大家拜年。群众也齐声向总书记拜年。在梁家河村,总书记给乡亲们送上他自己出钱采办的新年货,察看了已成为优质苹果生产基地的

苹果园。如今百姓致富的“金果果”年年获丰收。苹果红了,日子更甜了。

2020年1月,云南腾冲市清水乡三家村的广场上,村民们跳起了欢快的佤族舞蹈。按照当地风俗,习近平总书记敲响三声佤族木鼓,祝福来年风调雨顺、国泰民安。村民们热烈鼓掌,纷纷向总书记问好。总书记给大家拜年,祝乡亲们生活越来越幸福。乡亲们唱着《阿佤人民唱新歌》,簇拥着总书记走出村口,歌声笑声在村寨久久回荡。

总书记给人民拜年,人民给总书记拜年。关山内外,千里万里,领袖和人民心心相印。

人间烟火处,年味渐浓时。

今年辽宁沈阳大东副食品商场新增了38个档口,风味区经营品类增加至900多个,不少游客专程从外地慕名而来。“我们的香肠不光保质保量、童叟无欺,而且过节期间绝不涨价。”商场八旗手工肠负责人富察继说。

“年货置办齐了没有?”“年夜饭怎么吃”……2025年春节前夕,习近平总书记来到大东副食品商场,察看多家店铺,频频同店主和顾客交流,详细了解春节期间市场供应情况。总书记对大家说,“菜篮子”、“米袋子”、“果盘子”是民生大事,现在物质丰裕,过年团圆更要让大家吃得更好、吃得健康。

“一老一小”,是家事也是国事。

今年2月4日,立春。临近中午,甘肃兰州市城关区“虚拟养老院”的工作人员走进孤寡老人张正纲家,为他做午饭。“我行动不便,饮食清淡,吃不了食堂,工作人員上门做,按点吃上热乎饭,幸福得很。”张正纲说。

2013年春节前夕,习近平总书记考察了兰州市城关区“虚拟养老院”的养老服务,仔细询问虚拟养老院的运行情况,并端上一盘热气腾腾的饭菜送给就餐的老人,给老人们拜年,祝愿他们新春愉快、身体健康、安享晚年。

2014年春节前夕,习近平总书记走进内蒙古呼和浩特市儿童福利院,看望在这里入住的儿童。在模拟家庭,他向代养妈妈握手问好;在宿舍,他鼓励聋哑女孩和放假“回家”的大学生好好学习,学业有成,并伸出大拇指向她们学习哑语“谢谢”。“对儿童特别是孤儿和残疾儿童,全社会都要有仁爱之心、关爱之情,共同努力使他们能够健康成长,感受到社会主义大家庭的温暖。”总书记动情地说。

平安,是老百姓朴素的期盼,也是总书记不变的关切。

2021年春节前夕,在贵州贵阳市观山湖区金阳街道金元社区,总书记指出“基层强则国家强,基层安则天下安”,嘱托“让社区成为居民最放心、最安心的港湾”;2023年春节前夕,总书记通过视频连线看望慰问铁路客运干部职工,强调“提升保通保畅能力,确保人民群众平安健康出行,确保重点物资运输畅通有序”……

山一程、水一程,习近平总书记的春节足迹,跨越万里山河。行之所向,皆是心之所系。

## 在一起,情暖千家万户

年关将至,暖阳打在彝家新居的橙墙青瓦上,也映红了吉好也求一家人的笑脸。

自从全家搬进政府补贴修建的新房,路铺到了院门口,自来水接进了厨房。“现在家里养了牛、开了小卖部,平时还可以打些零工,家里收入翻了好几番。”吉好也求掰着手指算账,眼里有光。女儿吉好有果喜欢唱歌,她说想把家乡的新生活、新变化唱给更多人听。

四川昭觉县的三河村,地处大凉山深处,曾是一个彝族贫困村。2018年2月,习近平总书记在春节前夕乘车沿着坡急沟深的盘山公路来到这里,只见家家户户的院墙和房屋都用泥土垒成,一道道裂缝让人揪心。

总书记来到吉好也求家,关切地掀开床褥、摸摸被子,看看够不够厚实;抬头看见挂在房梁上的腊肉,询问家里的吃穿怎么样。吉好也求给总书记算起了自家的收入账,还说起当年村子要易地搬迁,很快就可以脱贫了,话里充满了希望。

“我一直牵挂着彝族群众,看着你们生活一天一天好起来,很高兴,希望孩子们都能过上幸福生活。”习近平总书记对吉好也求一家人说。

来到大凉山,总书记兑现了走遍当时全国所有深度贫困地区的承诺。

2017年1月,总书记来到河北张家口市张北县农村考察调研,同基层干部群众一起算扶贫账、谋脱贫计。一家一户的小账本,牵动着国家的大账本。7次主持召开中央扶贫工作座谈会,50多次深入基层调研扶贫工作,走遍14个集中连片特困地区……总书记面对面同贫困群众聊家常、算细账,提出精准扶贫战略,带领全党全国各族人民打赢脱贫攻坚战。

循着总书记的春节足迹,从脱贫攻坚到乡村全面振兴的动人画卷徐徐铺展。

乌江畔,有一个曾被称为“悬崖下的村寨”的苗族村落——贵州毕节市黔西市新仁苗族乡化屋村。2021年2月,总书记来到这里,看看乡亲们脱贫后的实际情况,强调“实现小康不是终点,而是新的起点”。

2022年,习近平总书记春节前夕来到山西临汾市汾西县僧念镇段村。在村民服务中心,一张挂在墙上的“防止返贫动态监测和帮扶作战图”吸引了总书记的目光。在村里,习近平总书记指出,让人民群众过上幸福生活,是我们党百年来的执着追求,我们要不忘初心、牢记使命,一代接着一代干。

今天,化屋村已发展农家乐40家、民宿25家,人均可支配收入从2020年的1.15万元跃升至2025年的3.35万元;段村大力发展光伏、羊肚菌种植等产业,村集体经济收入从2021年的12万元增长到2025年的50万元,群众的生活一年比一年好。

“自觉与人民同呼吸、共命运、心连心,欢乐着人民的欢乐,忧患着人民的忧患,做人民的孺子牛。”总书记曾提出要求,自己也正是这样身体力行,率先垂范的。

2022年,农历小年刚过,汾河两岸瑞雪纷飞,大地一派银装素裹。

“我今天到山西来,主要是关心去年灾情对大家生产生活造成的影响。”在霍州市师庄乡冯南垣村,习近平总书记对闻讯而来的村民们说。

2021年10月,山西出现有气象记录以来最强秋汛,全省11市240多万人、480多万亩农作物受灾。冯南垣村是农房受损较为严重的村落之一。

灾后恢复重建和秋冬补种工作进展如何?受灾群众能否安全温暖过冬?无不牵动着总书记的心。

村民师红兵一家三代五口人迎门外,热情邀请总书记到家里看看。

总书记先后走进储藏室、厨房,察看年货:生的有萝卜、白菜、猪肉、粉条、苹果、大枣……熟的有豆腐、丸子、带鱼、酥肉……打开冰箱,有菜有蛋;掀开锅盖,刚蒸好的年馍热气腾腾。“想吃什么都有。”总书记笑道。

看完吃的,看住的。

在那场强降雨中,师红兵家4间窑洞全部倒塌。在当地政府帮助下,很快就在原址重建了2间新房。

师红兵告诉总书记,2间房,50平方米,重建费用约10万元,其中享受当地补助和各方面援助8.8万元,个人只出了1.2万元。“一家人可以踏踏实实过年了,衷心感谢党、感谢政府!”

习近平总书记嘱咐当地负责同志,“大家齐心协力,一定要把这个年过好。”

“一晃4年多了,村里发生了翻天覆地的变化,我们的日子越来越红火。”师红兵感慨,现在不光家家户户都装了空气能取暖装置,生态排洪渠修得平平展展,而且羊场、蔬菜大棚、年馍加工厂都建起来了,乡亲们在家门口挣的钱越来越多,“我和老伴做的年馍还拿了全国大奖!”

2025年春节前夕,总书记来到辽宁绥中县慰问遭受严重洪灾的群众;2024年春节前,赴天津看望受灾群众;2023年春节前,同遭过灾的四川北川羌族自治县石椅村村民视频连线……“新年之际,我最牵挂的还是困难群众”。总书记的深情牵挂,映见大党大国领袖与人民同甘共苦的如磐初心。

“以人民为中心”重若千钧,无数动人的细节作为注脚。战洪水、防疫情、抗地震、化危机、应变局,总书记和我们在一起,一次次的大战大考,上下同心,攻坚克难。

## 在一起,凝聚奋斗力量

一年之计在于春。

总书记的新春足迹,鼓舞起一往无前的信心。

2025年春节前夕,习近平总书记来到辽宁本溪,考察了鞍钢集团所属的本钢板材冷轧总厂第三冷轧厂。

这里有世界最宽幅的冷轧板生产线,习近平总书记边走边看,国产化率有多高,技术还有哪些短板,产品市场前景怎么样……总书记问得细致。

“本钢是我们国家的老企业,这些年焕发青春!你们在这里工作,有自豪感。”“要继续努力,把短板补上,把结构调优,继续为中国式现代化多作贡献。”

望着面前一位位劳动模范、青年技术骨干、一线职工代表,习近平总书记语重心长。

“传统产业也能发展新质生产力,我们要不负总书记的嘱托,努力奋斗。”如今,富津晶这位90后技术骨干正与团队一起,不断优化产品结构,设计开发更具装备适配性的低成本、高附加值新产品。

东北全面振兴正当时。锚定新能源汽车等新兴市场需求,百年钢厂本钢踏上“新赛道”。

理国如张瑟,弦弦相系、韵韵相叠,奏出为人民谋幸福、为民族谋复兴的深情乐章。

2026年2月9日,习近平总书记来到位于北京亦庄的国家信创园,详细了解信息技术创新应用等情况,仔细察看人工智能、机器人等科技创新成果展示,频频同科研人员和科技企业负责人代表交流。

“今天来这里现场学习,很开眼界,看了之后对国家科技创新更加充满信心。”总书记勉励广大科技工作者厚植报国情怀,发扬奋斗精神,在中国式现代化征程上建功立业。

绿色发展是中国式现代化的鲜明底色。

2020年春节前夕,习近平总书记在云南昆明考察调研,特意来到滇池了解情况,强调:“滇池是镶嵌在昆明的一颗宝石,要拿出咬定青山不放松的劲头,按照山水林田湖草是一个生命共同体的理念,加强综合治理、系统治理、源头治理,再接再厉,把滇池治理工作做得更好。”

在总书记心里,生态文明建设是关

系中华民族永续发展的根本大计。实施“十年禁渔”,长江重现“江豚吹浪立,沙鸟得鱼闲”;蓝天保卫战久久为功,“APEC蓝”终成持久的“北京蓝”;塔克拉玛干沙漠周边3000多公里长的“绿色围脖”,成为世界上最长环沙漠绿色生态屏障……团结奋斗,建设美丽中国,“环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福”深入人心。

既要物质富足,也要精神富有。

2024年春节前夕,习近平总书记来到人潮涌动、年味浓浓的天津古文化街。沿街步行,先后走进桂发祥十八街麻花、果仁张、泥人张、杨柳青年画等特色店铺,了解产品种类、销售和传统文化传承发展等情况,同店铺业主、员工和现场群众互动交流。徜徉其间,习近平总书记深刻指出,“中国式现代化离不开优秀传统文化的继承和弘扬”。

看古街,看的是政通人和,也是文脉传承。这些年,总书记的足迹遍及北京前门老胡同、山西平遥古城……一条条老街,古与今交相辉映,承载着历史记忆,也浓缩着时代新貌。

春晖万里沐边关,深情厚爱暖民心。

2014年春节前夕,习近平总书记从北京乘飞机直飞1000多公里外的内蒙古阿尔山市。一下飞机,总书记就冒着零下30多摄氏度的严寒,迎风踏雪驱车赶往边防线。

三角山哨所位于海拔1000多米的山顶。沿着陡峭的台阶,顶着凛冽的寒风,习近平总书记登上哨所。仔细察看执勤设施和内务设置,在观察登记本上签下名字,总书记动情地对执勤哨兵说:“今天,我和你们一起执勤站岗。”

“一起”,饱含着总书记对人民子弟兵的殷殷嘱托、深切关爱。

2018年春节前夕,习近平总书记同西沙某测控点官兵通话,询问海岛环境能不能适应、过年准备得怎么样;2022年春节前夕,同中部战区海外维和分队进行视频通话,向我军正在海外执行任务的全体官兵表示慰问……强军兴军,总书记念兹在兹。新春的“检阅”,激荡起建设世界一流军队的澎湃力量。

过年的糍粑越打越黏,百姓的日子越过越甜。

江西井冈山市的神山村,村民彭夏英的厨房里热气腾腾:儿子掌灶,自己传菜照应,今年春节前的客流让母子俩在自家农家乐里忙得脚不沾地。

2016年春节前夕,习近平总书记沿着崎岖山路辗转来到这里。

当年这里还是一个贫困村。来到红军烈士后代左秀发家,肯定其增收脱贫的做法;走进贫困户家中,坐下来同张成德、彭夏英夫妇算收入支出账……总书记对乡亲们说,我们党是全心全意为人民服务的党,将继续大力支持老区发展,让乡亲们日子越过越好。

如今,这里不光道路更通畅、产业更兴旺,红色乡村旅游也越做越火,实现了从“空心村”到“幸福村”的山乡巨变。

走在村里,传来熟悉的旋律——

“红米饭那个南瓜汤哟咳啰咳……毛主席和我们在一起哟咳啰咳,咳!天天打仗,打胜仗咳啰咳。”

嘹亮的歌声,唱出乡亲们的豪迈,回荡在井冈山的秀色里。

“我们党来自于人民,为人民而生,因人民而兴,必须始终与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗。”习近平总书记强调。

情满中国年,阔步新征程,习近平总书记和我们在一起!我们充满信心、充满力量!

(人民日报记者王锦涛、胡婧怡、王丹参与采写)